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Τα βιβλία του δημοτολογίου1 εντοπίσθηκαν και διασώθηκαν από το 
συγγραφέα αυτού του άρθρου, πρ ιν μερικά χρόνια  σε υπόγειο, γεμάτο 
υγρασία, χώρο κτηρίου του Δήμου Κερκυραίων, όπου υπήρχε αρχειακό 
υλικό, κατά την προσπάθεια  ανεύρεσης αρχειακού υλικού για  τις α νά γ
κες άλλης έρευνας. Η εύρεσή τους επιβεβαίωνε κάποιες προφορικές μαρ
τυρίες των υπαλλήλω ν του δημοτολογίου του Δήμου Κ ερκυραίω ν για  
την ύπαρξή τους, πριν από χρόνια στο Δημαρχείο της πόλης, ως δημοτολο
γίω ν της Ένω σης, χαρακτηρισμό, τον οποίο  οφείλουν στο γεγονός ότι 
αποτελούν τα πρώ τα  βιβλία δημοτολογίου που συντάχθηκαν μετά την 
Έ νωση της Ε πτανήσου με την Ελλάδα. Π ρόκειτα ι γ ια  το δημοτολόγιο 
που αφορά το μόνιμο πληθυσμό της πόλης κα ι των προαστίω ν της Κέρ
κυρας, τρία έτη μετά την Έ νω ση (1867).

* Η Φωτεινή Καρλάφτη-Μουρατίδη είναι διδάκτωρ Ιστορίας του Πανεπι
στημίου της Σορβόννης και διδάσκουσα του Ιονίου Πανεπιστημίου.

Ο Σπυρίδων X. Μουρατίδης είναι νομικός και διδάκτωρ Ιστορίας του Ιονίου 
Πανεπιστημίου.

1. Το άρθρο προέρχεται από εκτενή μελέτη των συγγραφέων, η οποία πρό
κειται να κυκλοφορήσει το Μάρτιο 2014, από τις εκδόσεις Θεμέλιο, με τίτλο: Το 
δημοτολόγιον της Ενώσεως. Πληθυσμός και οικονομία στην πόλη και τα προ
άστια της Κέρκυρας μετά την Ένωση των Επτανήσων με το ελληνικό κράτος 
(Αθήνα 2014). Σε αυτήν τη μελέτη, επιχειρείται προσέγγιση και ανάλυση και άλ
λων βασικών θεμάτων που αναφέρονται στον πληθυσμό της πόλης και των προ
αστίων της Κέρκυρας, αμέσως μετά την Ένωση, όπως η ηλικιακή δομή, η επαγ
γελματική δραστηριότητα, η οικογενειακή σύνθεση, η ονοματοδοσία και άλλα 
θέματα που εξετάζονται επί του συνόλου του πληθυσμοΰ, αλλά και στις επιμέ- 
ρους ομάδες του που ορίζονται από την κατά φΰλο σύνθεση, το θρήσκευμα και 
τις περιοχές διαμονής.
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Στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος η πρώτη διοικητική διαίρεση2 πραγ
ματοποιείται με βασιλικό διάταγμα τον Απρίλιο του 1833, το οποίο περιε- 
λάμβανε 20 άρθρα, καθιερώνοντας 10 νομούς και 47 επαρχίες3. Έ παρχο ι 
κα ι νομάρχες ανέλαβαν την υποχρέωση να προβοΰν σε γεωγραφική και 
πληθυσμιακή καταγραφή, ενώ στο Υπουργείο των Εσωτερικών δημιουρ- 
γήθηκε ειδικό τμήμα, το Γραφείον της Δημοσίου Οικονομίας*. Σύμφωνα με 
το νόμο Π ερί σνστάσεω ς των δήμων, του ίδιου έτους, το κράτος χωρίζεται 
σε δήμους τριών τάξεων: δήμοι πρώτης τάξεως, με πληθυσμό άνω των 
10.000 κατοίκων, δήμοι δεύτερης τάξεως από 10.000 μέχρι 2.000 κατοίκους 
και δήμοι τρίτης τάξεως κάτω των 2.000 κατοίκων. Ο δήμαρχος αποτελούσε 
την πρώ τη εκτελεστική  αρχή, ενώ οι πάρεδροι ήταν οι βοηθοί του. Το δη
μοτικό συμβούλιο αποτελούσε συμβουλευτική και συνεπιτηρούσα  αρχή5.

Στις 5 Δεκεμβρίου 18456, εκδίδεται ο νόμος ΚΕ ' Π ερ ί δ ιο ικη τική ς  δι- 
αιρέσεω ς του  Κ ράτους, ο οποίος επανέφερε σε ισχύ το νομαρχιακό σύ
στημα. Α πό το 1861 κα ι μετά, έχουμε πολλές διαιρέσεις δήμων (από 280 
σε 298), που α ποφ α σ ίξοντα ι μόνο μετά από γνωμοδότηση του οικείου 
δημοτικού κα ι επαρχιακού συμβουλίου. Ο χαρακτήρας του θεσμού είναι 
υπέρ της ύπαρξης μικρών δήμων, η α νά γκη  όμως της συντηρήσεω ς και 
της α υ θ υ π α ρ ξ ία ς  οδηγεί μερικές φορές στο αντίθετο. Κ άποιοι δήμοι 
έχουν δύο πρωτεύουσες, τη χειμερινή κα ι τη θερινή, ενώ σε αγροτικούς 
δήμους μερικές φορές μεταβάλλεται με κριτήριο το πολυπληθέστερον και 
κεντρικώ τερον.

Μετά την Ένωση της Επτάνησου7, αποφασίζεται η σταδιακή εφαρμογή

2. Για τη διοικητική διαίρεση και τους δήμους στο Ελληνικό Κράτος το 19° 
αιώνα, ενδεικτική βιβλιογραφία: Ανδρονόπουλος — Μαθιουδάκις 1988. Αργυ- 
ρόπουλος 18592. Γεραγάς 1947. Γεραγάς 1916. Δημακόπουλος 1970. Κλειώσης 
1977. Λιανόπουλος 1928. Μάτσας 1904. Μπαμπούνης 2008. Παπαγεωργίου 1988. 
Παπαδόπουλος 1967. Πετρίδης 1990. Προβατάς 1980. Σκιαδάς 1993. Ίολιας 
1979. Χιώτης 1874. Χουλιαράκης 1973.

3. Σκιαδάς 1993, σ. 3.
4. Ό.π., σ. 7.
5. Ό.π., σ. 5.
6. Ό.π., σ. 14.
7. Ό.π., σ. 17. Στις 19/24 Μαρτίου 1864, στο Λονδίνο υπογράφεται η συνθή

κη για προσάρτηση των Ιονίων Νήσων στην Ελλάδα. Η παράδοσή τους έγινε 
την 2“ Ιουνίου 1864. Το 1866, η Λευκάδα υπάγεται διοικητικά στην Κέρκυρα.
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τω ν νόμων που  ίσχυαν στην υπόλο ιπη  Ελλάδα, με τη σχετική εγκύκλιο 
του Α. Κ ουμουνδοΰρου της 14η? Ιανουαρίου  1865, Π ερ ί των κλάδω ν της  
διο ικήσεω ς Ε π τα νή σ ω ν  τω νμτι αφομοιω μένω ν προς το εν  Ε λλάδι σ ύσ τη 
μα. Η εγκύκλιος απευθυνόταν στους νομάρχες κα ι τους επάρχους των νη
σιών «...διότι εν  Ε πτανήσω  καθαρώ ς δημοτικόν  σύστημα  δεν υπήρχε...»8. 
Έ τσι, δημιουργούνται τέσσερις νομοί (Κέρκυρας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου 
κα ι Λ ευκάδας) κ α ι επτά  επαρχίες (Κέρκυρας, Κ εφαλληνίας, Ζακΰνθου, 
Λ ευκάδας, Ιθάκης, Κ υθήρων κ α ι Π αξών), ενώ, με μεταγενέστερο βασιλι
κό διάταγμα, στους 4 νομούς δημιουργήθηκαν 68 δήμοι. Η Επαρχία Κέρκυ
ρας, με βασ ιλ ικό  δ ιά τα γμ α  της 5ης Μ αρτίου  1865, δ ια ιρ ε ίτα ι στην Ε 
πα ρχία  της πόλης της Κέρκυρας, τω ν προαστίω ν κα ι των παρακείμενων 
νησίδων, στην Επαρχία  της Μέσης (Μέση και Λευκίμμη) και στην Επαρχία 
του Ό ρ ο υ ς9. Τελικώς, με νόμο της 9ηξ Ιανουαρίου 1866, Π ερ ί δ ιο ικη τική ς  
δια ιρέσ εω ς της Ε π τα ν ή σ ο ν  σχηματίζοντα ι 3 νομοί κα ι 10 επαρχίες10.

Σ ημαντικότατος ήταν ο Νόμος ΡΝ', της 20ης Ιανουαρίου 186611, Π ερ ί 
ε ισ α γω γή ς  εν  Ε πτα νήσ ω  της εν  τω λο ιπώ  Β ασ ιλείω  ισχυούση ς Ν ομοθε
σίας. Το άρθρο  1 α υτοΰ  του νό μ ο υ 12 α ναφ έρει ότι, από  την 1η Ιουλίου 
1866, πλην τω ν σε α υτό ν  το νόμο εξαιρέσεων, θα ισχύει υποχρεω τικά  η 
νομοθεσία του υπόλο ιπου  Βασιλείου, ενώ, σύμφω να με το άρθρο 2, δ ια 
τη ρούντα ι προσ ω ρινά  οι δ ια τά ξεις  του Ιονίου Α στικού Κώδικα, ο οπο ί
ος είχε εκδοθεί το 1841 κ α ι ο οποίος ήταν επηρεασμένος από το γαλλικό 
δ ίκ α ιο 13.

Ο Δήμος Κ ερκυραίω ν συστάθηκε, με βασιλικό διάταγμα, το έτος 1866 
(Β.Δ. 31-12-1865, Φ.Ε.Κ. 9/28-1-1866) κ α ι αποτελούσε μαζί με τους Δή
μους Ο θω νώ ν κ α ι Ε ρικουσίω ν την επαρχία  Κέρκυρας του Νομοΰ Κέρκυ
ρας. Με το ίδιο δ ιά τα γμ α  συστάθηκε κα ι ο Δήμος Π οταμογειτόνω ν που 
αποτελούσε τον ένα α πό  τους εννέα δήμους της Ε παρχίας Μέσης του Νο
μοΰ Κ έρκυρας κ α ι η ύπαρξη  του βιβλίου του δημοτολογίου που αναφέ- 
ρετα ι σε α υτόν  δ ικ α ιο λο γε ίτα ι α πό  το γεγονός της μετέπειτα υπαγω γής

8. Ό.π., σσ. 59-60.
9. Χουλιαράκης 1975-1976, σσ. 159-160.
10. Φ.Ε.Κ., 6/19 Ιανουαρίου 1866. Σκιαδάς 1993, σ. 19.
11. Γενικά Αρχεία του Κράτους - Αρχεία Νομού Κέρκυρας, Εγχώριος Δια- 

χείρισις, Φάκελος 1520, όπου: Πλέσκας 1866, σσ. 267-272.
12. Ό.π., σ. 267.
13. Βλ. και Κοριατοποΰλου-Αγγελή 2005, σσ. 257-269(261, 266-267).
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του Ποταμού, έδρας του δήμου Π οταμογειτόνων, ως κοινότητας στο δή
μο Κερκυραίων (Β.Δ. 21-9-1915, Φ.Ε.Κ. 341/1915).

Π ερ ί δημοτολογίω ν

Στο πλαίσιο της δ ιαδικασ ίας ενσωμάτωσης των Ιόνιων Νησιών στο 
Ελληνικό Κράτος, συμπληρωματικά των όσων αναφέρθηκαν, σχετικά με 
την εφαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας και ειδικότερα με τη νομοθεσία 
που αφ ορά  τη σύσταση τω ν δήμων στα Ε πτάνησα, στις 30 Α πριλίου 
1866, εκδίδεται εγκύκλιος από τον τότε υπουργό Α. Ρούφο Π ερ ί της συν
τάξεω ς των δημοτολογίω ν εν  Ε πτα νήσ ω 14, που απευθύνεται προς τους 
νομάρχες κα ι έπαρχους των νησιών κα ι η οπο ία  φ α ίνετα ι ότι τελικώς 
εφαρμόσθηκε με ορισμένες μικρές τροποποιήσεις.

Στην εγκύκλιο, αρχικά σημειώνεται ότι ένα από τα πρώτα και σημαν
τικότερα καθήκοντα των δημοτικών αρχών, μετά την εγκατάστασή τους σε 
αυτά, είναι η σύνταξη καταλόγου δημοτών σε κάθε δήμο, δηλαδή η σύντα
ξη δημοτολογίων. Στη συνέχεια, αναφέρονται οι λόγοι που καθιστούν απα
ραίτητη την ύπαρξη των δημοτολογίων, προκειμένου δηλαδή να καταστεί 
εφικτή η εκτέλεση των νόμων των σχετικών με την εκλογή των βουλευτών 
και τις δημαιρεσίες, καθώς και άλλων σημαντικών διοικητικών και οικονο
μικών νόμων, των οποίων η εφαρμογή βασίζεται στον αριθμό των δημοτών 
και σε άλλα σημαντικά ατομικά δικαιώματα αυτών.

Τονίζεται δε ότι κα ι προηγουμένως είχε επιχειρηθεί η σύνταξη τα κ τι
κώ ν και ακριβώ ν δημοτολογίων, με την έκδοση σχετικών διαταγώ ν του 
υπουργείου, που αφορούσαν το αρχα ίον  Βασίλειον, όμως ότι, τελικώς, ο 
σκοπός δεν επετεύχθη, για αιτίες που γνωρίζουν οι αποδέκτες αυτής της εγ
κυκλίου, αρκετοί από τους οποίους είχαν αναλάβει και στο παρελθόν την 
ευθύνη της εκτέλεσης αυτών των διαταγών. Ο υπουργός εκφράζει τη βού
ληση, αυτή τη φορά, το εγχείρημα να επιτύχει και δίδει έξι οδηγίες.

Στην πρώτη αναφέρεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 9 του νόμου για 
τους δήμους, η ιδιότητα κα ι τα δικαιώ ματα του δημότη α ποκτώ ντα ι με 
έναν από τους επόμενους τρόπους: με τη γέννηση, με κατάταξη, με τη νό
μιμη νύμφευση εντός του δήμου, ή με την τελεία  αποκατάσταση  σε ένα 
δήμο σύμφωνα με τις νόμιμες σχετικές διατάξεις. Έ τσ ι, κρίνεται α πα ρα ί
τητη η ύπαρξη, στα βιβλία του δημοτολογίου, μίας στήλης, στην οποία

14. Εγκύκλιος 158/30 Απριλίου 1866.
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θα καταγράφετα ι ένας από τους ανωτέρω λόγους ως τίτλος, τρόπον τι- 
νά, τχχς ιδ ιό τη τος τον δημότου. Σημειώνεται, επίσης, ότι, εκτός των ανω 
τέρω απαραίτητω ν στοιχείων, ά ξία ι σημειώσεως είναι και άλλες πληρο
φορίες, όπως εάν ο δημότης είναι εύπορος ή άπορος, αρτιμελής ή όχι κ.ά., 
πληροφορίες οι οποίες θα πρέπει να σημειώνονται στην τελευταία στήλη 
των παρατηρήσεων. Ωστόσο, τέτοιου είδους στοιχεία δεν καταγράφηκαν 
τελικώς στην ανωτέρω στήλη. Στη συνέχεια, αναφέρεται ότι αποστέλλε- 
ται συνημμένα κα ι σχέδιο, σύμφωνα με το οποίο πρέπει να συνταχθοΰν 
τα δημοτολόγια, τα οποία  ακολούθω ς θα εκτυπω θούν κα ι θα βιβλιοδε- 
τηθοΰν.

Στη δεύτερη οδηγία  τονίζεται ότι, εντός δέκα ημερών από την κοινο
ποίηση της εγκυκλίου, στις πρωτεύουσες των δήμων, οι δημοτικοί πάρε- 
δροι από κοινού με τους εφημέριους των ενοριών κα ι στις υπόλοιπες πε
ριοχές, οι ειδικοί πάρεδροι ομοίως με τους εφημέριους αυτώ ν θα πρέπει 
να αρχίσουν να συγκεντρώ νουν κα ι να κα τα γρά φ ουν τα ζητούμενα 
στοιχεία, μεταβαίνοντες σε όλες τις οικίες για  την εγγραφή των δημοτών. 
Η εγγραφή κάθε οικογένειας έπρεπε να αρχίζει από τα στοιχεία του αρ
χηγού της οικογένειας, παρόντος ή απόντος, στη συνέχεια τα στοιχεία  
της συζΰγου κα ι των τέκνων κατά  ηλικία.

Θα παρατηρήσουμε εδώ ότι η εγκύκλιος αναφ έρει ότι αμέσως μετά 
τα στοιχεία του αρχηγού της οικογένειας, θα κ α τα γρά φ οντα ι αυτά  της 
μητέρας ή ττης πενθεράς, εάν αυτή κατοικούσε μετά  τον  γαμβρού. Ωστό
σο, κάτι τέτοιο δεν τηρήθηκε, κατά την εγγραφή, όπου, όπως αναφέρθη
κε, εγγράφονται οι γονείς και τα τέκνα αυτών.

Η τρίτη οδηγία αναφέρεται στο επόμενο στάδιο πραγματοποίησης του 
εγχειρήματος, ότι δηλαδή οι ανωτέρω δημαρχικοί κα ι ειδικοί πάρεδροι 
οφείλουν να ολοκληρώσουν το αναληφθέν έργο και να το υποβάλουν στο 
δήμαρχο. Αυτός ακολούθως καλώντας τους αναφερθέντες οφείλει να προ- 
βεί στη σύνταξη του δημοτολογίου εντός των επόμενων δέκα ημερών.

Σύμφωνα με την τέταρτη οδηγία, το δημοτολόγιο θα εκτίθεται, προς  
γνώ σιν των βονλομένω ν, από την τρίτη ημέρα από τη σύνταξή του κα ι 
για διάστημα οκτώ ημερών, ολόκληρο στην πρωτεύουσα του δήμου, στο 
γραφείο του δημάρχου κα ι τμήματά του σε άλλες περιοχές του δήμου. Οι 
δημότες δε προσκαλούνται, σύμφωνα με σχετικό πρόγραμμα που θα δη- 
μοσιευθεί από το δήμαρχο, να  καταθέσουν τις τυχόν ενστάσεις τους. 
Προκειμένου αυτή η δ ιαδικασ ία  να πραγματοποιηθεί (πέμπτη οδηγία), 
τριμελής επιτροπή, που θα διορισθεί από το δημοτικό συμβούλιο εκ των 
μελών του, θα παραλαμβάνει, στο δημαρχείο, κατά  τις καθορισμένες
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ώρες καθ’ όλο το οκταήμερο, τις ενστάσεις και θα τις καταχω ρεί σε ένα 
βιβλίο για  αυτόν το σκοπό, σημειώνοντας κα ι τη γνώμη της για  κάθε πε
ρίπτωση.

Μ ετά την παρέλευση της ανωτέρω προθεσμίας, το καταρτισθέν δη
μοτολόγιο, το βιβλίο με τις ενστάσεις και τις γνωμοδοτήσεις της επιτρο
πής θα σταλούν στο νομάρχη ή στον έπαρχο, ο οποίος οφείλει να προβεί 
στα δέοντα, εντός δεκαπέντε ημερών από την παραλαβή αυτών.

Η εγκύκλιος κλείνει με την επισήμανση ότι, δια  της ανωτέρω δ ια δ ι
κασίας, επ ιδ ιώ κεται να καταρτισ θοΰν δημοτολόγια  που θα περιέχουν 
ακριβή στοιχεία και, εν κατακλείδι, δηλώνεται η παρότρυνση προς τους 
αποδέκτες της εγκυκλίου να ενεργήσουν με την απαιτοΰμενη φροντίδα, 
όπω ς θεραπενθή μ ία  των πρώ τω ν και κα τεπ ειγο νσώ ν  ανα γκώ ν των αρ- 
τ ισ υσ τά τω ν  δήμων της Ε πτανήσον.

Το δημοτολόγιο  της «Ένωσης»

Τα βιβλία του δημοτολογίου είναι πέντε, εκ των οποίω ν τα τέσσερα 
αφορούν το Δήμο Κερκυραίων (ένα πρωτότυπο, τρία αντίγραφα, το ένα 
του υπάρχοντος δευτέρου βιβλίου πρω τοτύπου) και το ένα το Δήμο Πο
ταμογειτόνω ν (πρωτότυπο). Τα βιβλία του δημοτολογίου15 βρέθηκαν σε 
καλή σχετικώς κατάσταση, αφοΰ η φθορά υπήρχε μόνο στα χάρτινα εξώ
φυλλά τους, ενώ, εσωτερικώς, πολλά φΰλλα είχαν αποκολληθεί, χωρίς 
όμως να έχουν υποστεί κάποια  άλλη φθορά. Οι διαστάσεις τους είναι 50 
χ 36 cm, ενώ το πάχος τους κυμαίνεται από 2,5 έως 3,5 cm, αναλόγω ς του 
αριθμού των φύλλων που περιέχουν.

Τα βιβλία του δημοτολογίου της «Ένωσης» έχουν την ενδιαφέρουσα, 
από ερευνητικής άποψης, ιδιαιτερότητα της «φωτογραφικής» απεικόνισης 
του πληθυσμιακού δυναμικοΰ του Δήμου Κερκυραίων, εφόσον πρόκειται 
για  ένα δημοτολόγιο στο οποίο οι εγγραφές, όσον αφορά τα δυο πρώτα βι
βλία, όπου έχουμε και αλφαβητική καταχώρηση, έγιναν σχεδόν ταυτόχρονα 
στις 22 Οκτωβρίου 1867, ενώ οι λίγες μεταγενέστερες εγγραφές, με τη μορφή 
προσθηκών, έχουν ημερομηνία εγγραφής μέχρι τις 16 Μ αρτίου 1870, λίγο 
πριν την επικύρωσή του στις 15 Απριλίου του ιδίου έτους. Στο τρίτο βιβλίο, 
οι εγγραφές αρχίζουν από τις 17 Απριλίου 1870, κατ’ ανάγκη όχι αλφαβη
τικά, αλλά κατά σειρά προσέλευσης εγγραφής και σταματούν σχεδόν τρεις

15. Βλ. και Καρλάφτη-Μουρατίδη 2005, σσ. 465-473.
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δεκαετίες αργότερα, στις 23 Ιανουαρίου 1900.
Η προαναφερθείσα  «φωτογραφική» απεικόνιση της συγκεκριμένης 

πληθυσμιακής ομάδας, στη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, αμέσως δηλ. 
μετά την Έ νωση της Επτανήσου, έχει ιδιαίτερη αξία, αφοΰ οι πληροφο
ρίες που έχουν καταχω ρηθεί είναι, κατά  το δυνατόν, ακριβείς, κά τι το 
οποίο δεν συμβαίνει σε ένα δημοτολόγιο συνεχώς ανανεοΰμενο στο 
οποίο υπάρχουν πολλές ανακρίβειες, λόγω μη ενημέρωσης, ειδικά στις 
περιπτώσεις αλλαγής επαγγέλματος, κατοικ ίας κα ι λοιπών σημαντικών 
για μια έρευνα του είδους αυτοΰ στοιχείων. Στοχεύοντας μάλιστα στην 
κατά το δυνατόν ακρίβεια των εξαγομένων συμπερασμάτων προτιμήσα
με να εξετάσουμε μόνον τα δυο πρώτα βιβλία, ώστε να διατηρηθεί η τόσο 
σημαντική για  την έρευνά μας «φωτογραφική» αυτή απεικόνιση. Η συ- 
νεξέταση και του 3ου βιβλίου θα έθετε υπό αμφισβήτηση τον χαρακτηρι
σμό του δημοτολογίου ως δημοτολογίου της «Ένωσης», αφοΰ οι εγγρα
φές του εκτείνονται μέχρι το έτος 1900.

Η περαιτέρω  παρουσίαση των βιβλίων του δημοτολογίου, συμπερι
λαμβανομένου, στην περίπτω ση αυτή, για  μεθοδολογικούς λόγους και 
του 3ου βιβλίου, όχι όμως κα ι του βιβλίου δημοτολογίου του Δήμου Π ο
ταμογειτόνων για τους λόγους που έχουν ήδη αναφερθεί, θα γίνει μέσω 
της παράθεσης των καταχωρήσεων που περιέχονται στις 16 στήλες από 
τις οποίες και αποτελούνται.

Η 1η στήλη αφορά  τον αΰξοντα αριθμό των δημοτών. Αξίζει εδώ να 
σημειωθεί ότι, αν κα ι ο ι εγγραφές γ ίνοντα ι κατά  οικογένειες, τουλάχι
στον στα δυο πρώ τα  βιβλία, αφοΰ στο τρίτο γ ίνοντα ι ανά  οικογένειες, 
αλλά και ατομικές, δεν υπάρχει αντίστοιχη στήλη με τον αΰξοντα αριθμό 
των οικογενειών αυτών. Οι 2η, 3η και 4η στήλες αφοροΰν τα στοιχεία του 
δημότη, δηλαδή καταγράφ ετα ι το επώνυμο, το όνομα κα ι το πατρώνυμο 
του εγγραφομένου. Σχετικά με τον τρόπο απόκτησης της ελληνικής ιθα
γένειας (5η στήλη), στα δυο πρώ τα βιβλία, στη συντριπτική πλειονότητα, 
καταγράφεται ο ένεκα της Ενώσεως της Ε πτάνησον  λόγος. Στο 3° βιβλίο, 
επίσης, ο ένεκα της Ενώσεως της Ε πτα νήσου  τρόπος απόκτησης της ελ
ληνικής ιθαγένειας αποτελεί την πλειονότητα  τω ν εγγραφών. Ωστόσο, 
ένα σημαντικό ποσοστό συνθέτει μια μεγάλη πο ικ ιλ ία  περιπτώ σεω ν, 
όπως: δια  πολ ιτο γρα φ ή σεω ς, δ ια  μ ετα φ ο ρ ά ς  (συνήθως α ν α γρ ά φ ετα ι ο 
δήμος α πό  τον οποίο  έγ ινε  η μ εταφ ορά  των δικαιω μάτω ν), καθ’ ό σ ύζυ 
γος π ολ ίτου  Έ λληνος, ως εκ της εν  τω Σ τρατώ  Υπηρεσίας, εκ των εις  τας 
χείρας του ευρισκομένω ν εγγράφ ω ν, δ ια  της ννμφεύσεω ς  κ.ά.

Οι στήλες 6,7 κα ι 8 αφοροΰν την εποχή εγγραφής, δηλαδή αναφέρον
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τα ι στο έτος, το μήνα και την ημέρα εγγραφής. Οι στήλες 9, 10, 11, 12, 13 
και 14 αφορούν την κα τά σ τα σ ιν  τον εγγραφομένον. Ειδικότερα, στην 9η 
στήλη, καταγράφεται η ηλικία του δημότη. Στη 10η στήλη, φαίνεται η οι
κογενειακή κατάσταση (έγγαμος, άγαμος ή εν χηρεία). Στην 11η στήλη, γί
νεται αναφορά στα ασκούμενα επαγγέλματα. Στη 12η στήλη, καταγράφε
τα ι η καταγωγή. Στη 13η στήλη, ως κατοικ ία  αναφέρεται, στο πρώτο βι
βλίο, η πόλη της Κέρκυρας, στο δεύτερο βιβλίο, τα προάστια  της πόλης 
Μ ανδούκι, Σαρρόκο (Ά γιος Ρόκκος), Γαρίτσα, Ανεμόμυλος, Φιγαρέτο, 
Ανάληψις και Στρατιά, ενώ, στο τρίτο βιβλίο, ως συνέχεια των δυο πρώ
των, η πόλη και τα προάστιά της. Τέλος, στη 14η στήλη, ως θρήσκευμα ανα- 
φέρεται, κατά σειρά συχνότητας, των Ορθοδόξων, των Ισραηλιτών, των 
δυ τ ικ ώ ν  (Καθολικών) και των Διαμαρτυρομένων.

Η 15η στήλη αναφέρεται στο πώς έχει κεκτημένο το δικαίωμα τον πολί- 
τον. Στα δυο πρώτα βιβλία ως αιτία απόκτησης του δικαιώματος του πολίτη 
αναφέρεται η σύσταση του Δήμου, χωρίς να λείπουν και οι, σε μικρό πάντως 
αριθμό, άλλες αιτίες κυρίως η δια μεταφοράς, δι’ όρκον, δια πολιτογραφή- 
σεωςτ\ βάσει νομαρχιακών διαταγών. Στο τρίτο βιβλίο, χωρίς να παΰει η ένε
κα της σνστάσεως τον Δήμον ή της Ενώσεως περίπτωση να αποτελεί την κυ
ρία αιτία απόκτησης του δικαιώματος του πολίτη, παρατηρείται μια αύξηση 
των άλλων περιπτώσεων. Η 16η στήλη περιλαμβάνει τις παρατηρήσεις. Σε 
αυτήν, στις περισσότερες των περιπτώσεων, έχουμε εγγραφές που αφορούν 
αποβιώσεις, συνοδευόμενες μερικές φορές από την ημερομηνία του συμβάν
τος ή το σχετικό αριθμό πρωτοκόλλου, με τον οποίο γίνεται η διαγραφή του 
δημότη. Άλλες εγγραφές έχουν σχέση με τη διαγραφή του δημότη λόγω με
ταφοράς των δημοτικών του δικαιωμάτων κ.ά.

Οι «ξένοι» της Κ έρκυρας το 1867

Η Κέρκυρα, σε διάφορες εποχές, αποτελούσε πόλο έλξης για  μόνιμη 
ή προσωρινή εγκατάσταση, για  ποικίλους λόγους. Επί βενετοκρατίας16, 
αποτέλεσε τόπο εισροής ατόμων προερχομένων από τις οθωμανοκρατοΰ- 
μενες περιοχές, κυρίως από τον απέναντι ηπειρωτικό χώρο. Σε αυτήν επί
σης καταφεΰγουν κα ι άτομα από βενετικές κτήσεις, όταν αυτές περιέρ

16. Ενδεικτικά, για μετακινήσεις προς την Κέρκυρα, επί βενετοκρατίας: 
Μέρτζιος 1951, σσ. 7-31. Βλ. και Καρλάφτη-Μουρατίδη 2011 (υπό έκδοση).
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χονται στους Οθωμανούς (Μεθώνη, Κορώνη, Κρήτη, υπόλοιπα Ιόνια Νη
σιά). Το 19° αιώνα, κυρίως την περίοδο της αγγλικής προστασίας, στην 
Κέρκυρα εγκαθίσταντα ι άτομα από τον υπόλοιπο ελληνικό χώρο, αλλά 
και από την εγγύς ιταλική χερσόνησο κα ι τη Μ άλτα. Οι επήλυδες, στη 
νέα τους πατρίδα , αναζητούν τρόπους επιβίωσης κα ι διαβίωσης, ασκώ ν
τας επαγγέλματα, στα οποία  είχαν μυηθεί στον τόπο καταγω γής τους ή 
μυούνται σε επαγγέλματα, τα οποία  φ α ίνετα ι να παρέχουν προσδοκίες 
για μια καλύτερη τύχη.

Έ χει δ ιατυπω θεί η άποψη ότι ο αριθμός των μετακινούμενω ν α τό 
μων, των μεταναστών, έχει αντιστρόφω ς ανάλογη σχέση με την απόσ τα 
ση μεταξύ του τόπου καταγω γής κα ι του τόπου υποδοχής, ενώ, στη συ
νέχεια, έχουν μελετηθεί δ ιάφ ορα  «μοντέλα έλξης κα ι απώθησης», όπω ς 
οι αυξημένες πιθανότητες προσφοράς εργασ ίας17 στη ζώνη υποδοχής σε 
αντίθεση με αυτές της ζώνης αναχώρησης18. Για το θέμα μας, ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η ανα φ ορά  στους τόπους κ α τα γω γή ς19 των δημοτών του 
Δήμου Κερκυραίων, κυρίως όταν αυτοί εξεταστούν σε σχέση με τα άλλα 
στοιχεία που είνα ι διαθέσιμα από την πηγή της έρευνάς μας. Α πό τους 
19.664 δημότες οι 18.355 έχουν καταγω γή την Κέρκυρα20.

Στους 100 δημότες οι 93 έχουν καταγωγή το νησί της Κέρκυρας, λαμβα- 
νομένου υπόψη ότι δεν γίνεται διάκριση όσον αφορά τον τόπο καταγωγής 
αυτών που έχουν καταγω γή εντός των ορίων του δήμου και αυτώ ν που 
έχουν καταγωγή εκτός των ορίων του και οι οποίοι έγιναν μετέπειτα δημό
τες του Δήμου Κερκυραίων. Η καταγωγή των δημοτών από τους Παξούς, 
καίτοι αυτοί ανήκουν στο Νομό Κέρκυρας, αναφέρεται ξεχωριστά.

17. Είναι φυσικό στο μεταναστευτικό ρεΰμα να συμμετείχαν, κατά κύριο λόγο, 
οι ασθενέστερες κοινωνικές τάξεις. Ωστόσο, όπως αποδεικνΰεται από τις σχετικές 
πηγές υπήρξε συμμετοχή και των ισχυρών. Κόμης 1995, σσ. 123-124. Βλ. και Κοσμά- 
του 2004, σσ. 349-370.

18. Ταπεινός 1993, σσ. 254-255.
19. Για τους ξένους της Κέρκυρας λίγες δεκαετίες πριν από την εξεταζόμενη 

περίοδο, βλ. Αθανασοποΰλου 2010, σσ. 293-409.
20. Σύμφωνα με τον περιηγητή Mousson, η πόλη της Κέρκυρας, μερικά χρόνια 

πριν από την Ένωση, αριθμούσε περί τους 20.000 κατοίκους Από αυτούς ο Mousson 
αναφέρει ότι το 1/6 ήταν Εβραίοι, το 1/6 οι άλλοτε πολυάριθμοι Ιταλοί και Μαλτέζοι, 
το 1/8 Αγγλοι υπάλληλοι και στρατιώτες, το 1/8 καθαροί Έλληνες και το υπόλοιπο 
Επτανήσιοι χωριάτες. Mousson 1995, σσ. 55-56.
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Π ίνακας 1

Κ αταγωγή δημοτών Δήμου Κερκυραίων

Α/Α Καταγωγή Αριθμός Α/Α Κ αταγωγή Αριθμός
1 Αγγλία 3 34 Κορσική 1
2 Αγιά 1 35 Κύθηρα 1
3 Αθήνα 2 36 Κύπρος 16
4 Ανκόνα 6 37 Λεύκάς 80
5 Αργυρόκαστρο 7 38 Μακεδονία 1
6 Άρτα 20 39 Μάλτα 8
7 Αυλώνα 2 40 Μεσολόγγι 3
8 Βαρλέττα 26 41 Μεσσήνη 18
9 Βενετία 11 42 Μπάρι 1

10 Βλαχία 4 43 Ναύπλιον 4
11 Βόνιτσα 1 44 Νεάπολη 35
12 Βούνος 7 45 Παξοί 157
13 Βράνα 2 46 Παραμυθιά 13
14 Βρι. νδίσιο 2 47 Πάργα 217
15 Γαλλία 2 48 Πάτρα 6
16 Γένοβα 2 49 Πεδομόντιον 1
17 Γερμανία 2 50 Πελοπόννησος 22
18 Δέλβινο 12 51 Πρέβεζα 25
19 Ελβετία 1 52 Ραγούζα 1
20 Ζαγόρι 1 53 Ρώμη 7
21 Ζάκυνθος 52 54 Σάλωνα 3
22 Ηγουμενίτσα 2 55 Σαρδινία 2
23 Ήπειρος 99 56 Σικελία 6
24 Θεσσαλία 5 57 Σούλι 70
25 Ιθάκη 20 58 Σπάρτη 1
26 Ιταλία 20 59 Σύρος 4
27 Ιωάννινα 114 60 Τεργέστη 3
28 Κέρκυρα 18.355 61 Τίρανα 2
29 Καλάβρυτα 2 62 Τράνη 20
30 Καλαμάτα 2 63 Χειμάρρα 28
31 Καλαρρύτες 1 64 Χίος 8
32 Κεφαλληνία 113 ΣΥΝΟ ΛΟ 19.664
33 Κόνιτσα 1

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.
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Από τους 1.309 δημότες των οποίω ν δεν αναφέρεται ως καταγω γή η 
Κέρκυρα, οι 1.067 κατά γοντα ι από τον υπόλοιπο ελληνικό χώρο (οθω- 
μανοκρατούμενο ή μη)21, ενώ 242 δημότες κατάγοντα ι από άλλες χώρες. 
Η αύξηση μάλιστα του πληθυσμού της νήσου, η οπο ία  συντελείται με 
λίαν βραδείς ρυθμοΰς στην πόλη οφείλεται, ως επί το πλείστον, στην 
έλευση των δημοτών των κατηγοριώ ν αυτών, ενώ στην ύπαιθρο αυτή η 
αύξηση οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στις γεννήσεις22.

Ό σ ον αφορά  τους προερχομένους από τον υπόλοιπο ελληνικό χώ
ρο23, η γειτονία και η αγγλική προστασία υπήρξαν ελκυστικοί πα ράγον
τες μετακίνησης από την απέναντι ξηρά, ενώ φα ίνετα ι ότι η τάση για  με
τανάστευση είναι εντονότερη στους ακτήμονες24.

Ως τόποι καταγωγής, στα βιβλία του δημοτολογίου, αναφέρονται κυ
ρίως η Π άργα25, τα Ιωάννινα, το Σοΰλι ή, γενικότερα, η Ή πειρος26. Η Κέρ
κυρα όμως είναι πόλος έλξης και για τους καταγόμενους από τα υπόλοιπα 
Ιόνια νησιά, κατά πρώτο λόγο από τους Παξοΰς, αλλά και από την Κεφαλ
ληνία, τη Λευκάδα και τη Ζάκυνθο. Εξετάζοντας δε περαιτέρω τους τόπους 
καταγωγής των 1.067 δημοτών Ελλήνων, μη εχόντων ως καταγω γή την 
Κέρκυρα, οδηγούμαστε σε σημαντικότατες πληροφορίες όσον αφορά τις 
μετακινήσεις των συγκεκριμένων πληθυσμιακών ομάδων.

21. Μετακινήσεις ατόμων και ομάδων έχουμε φυσικά και τους προηγούμε
νους αιώνες. Για παράδειγμα, ως συνέπεια των τουρκοβενετικών πολέμων του 
15ου αιώνα υπήρξε μία σημαντική μεταναστευτική κίνηση που παρατηρείται 
από την Πελοπόννησο προς τις νησιωτικές βενετικές κτήσεις και κυρίως τα Ιόνια 
νησιά. Οι Βενετοί, μετά την απώλεια των κτήσεων τους στην Πελοπόννησο, 
φρόντισαν να εποικίσουν τα αραιοκατοικημένα νησιά του Ιονίου με Πελοπον- 
νήσιους πρόσφυγες. Κόμης 1995, σ. 66.

22. Παρτς 1892, σ. 293.
23. Μετά την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης στα Ιόνια νησιά καταφεύ

γουν αρκετοί από την απέναντι ηπειρωτική ακτή.
24. Μετακίνηση ατόμων προς τις πόλεις ή τον εξωοθωμανικό χώρο για ανα

ζήτηση εργασίας. Ανωγιάτης-Pele 1985, σσ. 1-16 (13).
25. Με τη συνθήκη της 21ης Μαρτίου 1800, που υπογράφηκε στην Κωνσταντινού

πολη ανάμεσα στη Ρωσία και την Υψηλή Πΰλη, η Πρέβεζα, η Βόνιτσα, η Πάργα και το 
Βουθρωτό έπαυαν να αποτελούν εξαρτήματα της Επτανήσου και περιέρχονταν στην 
άμεση κυριαρχία του σουλτάνου, ως προνομιακές κτήσεις που απολάμβαναν σειρά δι
οικητικών, φορολογικών και δικαστικών προνομίων. Ασδραχάς 1988, σ. 199.

26. Βλ. και Κονόμος 1964.
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Π ίνακας 2
Δημότες με καταγω γή από τον λοιπό ελληνικό χώρο

Α/Α Κ αταγωγή Αριθμός Α/Α Κ αταγωγή Α ριθμός
1 Αγιά 1 18 Κύπρος 16
2 Αθήνα 2 19 Λεύκάς 80
3 Άρτα 20 20 Μακεδονία 1
4 Βόνιτσα 1 21 Μεσολόγγι 3
5 Ζαγόρι 1 22 Ναύπλιον 4
6 Ζάκυνθος 52 23 Παξοί 157
7 Ηγουμενίτσα 2 24 Παραμυθιά 13
8 Ήπειρος 99 25 Πάργα 217
9 Θεσσαλία 5 26 Πάτρα 6

10 Ιθάκη 20 27 Πελοπόννησος 22
11 Ιωάννινα 114 28 Πρέβεζα 25
12 Καλάβρυτα 2 29 Σάλωνα 3
13 Καλαμάτα 2 30 Σούλι 70
14 Καλαρρύτες 1 31 Σπάρτη 1
15 Κεφαλληνία 113 32 Σύρος 4
16 Κόνιτσα 1 33 Χίος 8
17 Κύθηρα 1

ΣΥΝΟΛΟ 1.067

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.

Π ίνακας 3
Δημότες του Δήμου Κερκυραίων με καταγω γή την Ή πειρο

Α/Α , Κ α τ α γ ω γ ή  1 >> Αριθμός
1 Ήπειρος (γενικώς) 99
2 Πάργα 217

3 Ιωάννινα 114
4 Σούλι 70
5 Πρέβεζα 25
6 Άρτα 20
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Α/Α Καταγωγή Αριθμός
7 Παραμυθιά 13
8 Ηγουμενίτσα 2
9 Ζαγόρι 1

10 Καλαρρύτες 1
11 Κόνιτσα 1

ΣΥΝΟΛΟ 563

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.

Για 99 δημότες αναφέρεται ως τόπος καταγω γής γενικώς η Ή πειρος. 
Για τις περιπτώσεις δε που έχουμε ειδικότερη αναφορά, διαπιστώνουμε 
ότι η μεγαλύτερη αριθμητικά πληθυσμιακή ομάδα είναι αυτή των Παρ- 
γινών με 217 άτομα κα ι ακολουθούν των Ιωαννίνω ν με 114 κα ι του Σου- 
λίου με 70 άτομα.

Το 1819, ως γνωστόν, σι Ά γγλοι πούλησαν την Πάργα στον Αλή Π α
σά. Α ρκετοί από  τους κατοίκους της κατέφ υγαν στα Ιόνια Νησιά, ενώ 
αναφέρεται ότι ο ι τόκοι τω ν χρημάτων της πώλησης, μέχρι το 1910, δ ί
νονταν στους Π αργινούς πρόσφυγες της Κέρκυρας27. Ο ι Π αργινοί εγκα
ταστάθηκαν στο προάστιο  του Μ ανδουκίου, όπου έμεναν στην αρχή σε 
πα ραπήγμ ατα  κα ι ζούσαν ζητιανεύοντας28. Ιωαννίτες, εξάλλου, είχαν 
και τους προηγούμενους αιώνες εμπορικές κα ι οικονομικές σχέσεις και 
συναλλαγές στην Κέρκυρα, οι οποίες, σε ορισμένες περιπτώσεις, κατέλη
γαν σε μόνιμη μετακίνηση και εγκατάσταση σε αυτήν29.

Ό σον αφορά  τους Σουλιώτες, γνωρίζουμε ότι στα Επτάνησα κατέ
φυγαν, μαζί με τους άλλους Η πειρώ τες πρόσφυγες, κα ι Σουλιώ τες30.

27. Βλ. και de Bosset 2000.
28. Mousson 1995, σ. 86. Και παλαιότερα έχουμε μετακινήσεις και εγκατα

στάσεις Παργινών στην Κέρκυρα, όπως μετά την καταστροφή της Πάργας από 
τον Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσσα, το 1537. Μιχαηλίδης 19632, σ. 25.

29. Από την άλλη πλευρά, κάτοικοι κυρίως των υπόλοιπων Ιάνιων Νησιών 
μετέβαιναν στην απέναντι ηπειρωτική ακτή, για να εργασθοΰν κατά την περίο
δο του θερισμού. Ιθακήσιος 2005, σσ. 475-557 (496).

30. ...διότι αφ’ ότον οι Σουλιώται έχασαν την πατρίδα των δεν απέμειναν 
παρά χίλιοι διασκορπισμένοι εις την Ελλάδα και τας Ιονίους Νήσους. Οικονό
μου 1952, σ. 16.
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Α ναφέρετα ι δε ότι από τους 2.200 περίπου Σουλιώ τες που κατέφ υγαν 
στην Π άργα, μετά την πώληση της, μερικοί διεκπεραιώ θηκαν στην Κέρ
κυρα όπου κατατάχτηκαν ως μισθοφόροι των Ρώσων και των Γάλλων31.

Π ίνακας 4
Δημότες του Δήμου Κερκυραίων με καταγω γή τα Ιόνια νησιά

Α/Α Καταγωγή Αριθμός %
1 Παξοί 157 37,12
2 Κεφαλονιά 113 26,71
3 Λευκάδα 80 18,91
4 Ζάκυνθος 52 12,29
5 Ιθάκη 20 4,73
6 Κύθηρα 1 0,24

ΣΥΝΟΛΟ 423 100

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.

Οι δύσκολες συνθήκες διαβίωσης και επιβίωσης στο νησί των Παξών εί
χαν ως συνέπεια την ολιγανθρωπία σε αυτό και τη μετακίνηση μέρους του 
πληθυσμού του στον κοντινότερο τόπο που καλλιεργούσε προσδοκίες 
επαγγελματικής αποκατάστασης και καλύτερων συνθηκών, την Κέρκυρα. 
Μ άλιστα, κατά την απογραφή του 1861, οι γυναίκες, στο νησί των Παξών, 
υπερτερούν αριθμητικά σε σχέση με τους άνδρες (53,9% έναντι 46,1%), π ι
θανόν εξαιτίας της μετανάστευσης των τελευταίων προς αναζήτηση εργα
σίας32. Μία από τις εξαιρέσεις προφανώς ήταν το 1859 όπου αναφέρεται 
ότι εκείνη τη χρονιά ο πληθυσμός των Παξών παρουσίασε μεγαλύτερη αύ
ξηση από τα άλλα νησιά, εξαιτίας μάλλον της καλής σοδειάς του λαδιού το 
1858, γεγονός που απέτρεψε τους κατοίκους αυτού του νησιού να μεταβούν 
αλλού προς αναζήτηση εργασίας33.

Α ρκετοί Κεφαλονίτες μετακινούνται και εγκαθίστανται μόνιμα στην

31. Μιχαηλίδης 19632, σ. 38.
32. Ιθακήσιος 2005, σ. 486.
33. Έκθεση του Λόρδου Ύπατου Αρμοστή Η.Κ. Storks προς τον Υπουργό 

των Αποικιών Δούκα του Newcastle για την Κυανή Βίβλο, του έτους 1859, Πα- 
ξιμαδοποΰλου-Σταυρινοΰ 1997, σ. 206, 208.
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Κέρκυρα για διάφορους λόγους. Στις 26 Ιανουαρίου 1867, εξάλλου, αναφέ- 
ρεται ότι αυστριακό ατμόπλοιο έφερε στην Κέρκυρα μερικές οικογένειες 
από την Κεφαλονιά, που σώθηκαν από το σεισμό που συνέβη τις προηγού
μενες ημέρες, καθώς και ότι Κεφαλονίτες που διέμεναν στην Κέρκυρα 
έσπευσαν για να πληροφορηθοΰν για τις καταστροφές από το σεισμό34.

Το μηδενικό σχεδόν ποσοστό μετανάστευσης από το νησί των Κυθήρων 
προς την Κέρκυρα ερμηνεύεται κυρίως από τη μακρινή απόσταση. Βεβαίως, 
παρατηρείται μεταναστευτική κίνηση από τα Κύθηρα, εξαιτίας κυρίως του 
άγονου του εδάφους, από το 1850 προς τη Ρωσία, τη Ρουμανία, την Α ίγυ
πτο και κυρίως προς τη Μ. Ασία και ειδικότερα τη Σμύρνη35.

Γράφημα 1

ΔΗΜΟΤΕΣ ΔΗΜΟΥ ΚΕΡΚΥΕ4ΙΩΝ ΜΕ 
ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΑ ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ

ΙΘΑΚΗ
4 ,7 3 %

ΛΕΥΚΑΔΑ
18,9 1 %

ΚΥΘΗΡΑ
0 ,24 %

ΠΑΞΟΙ
3 7 ,12%

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ
26 ,71 %

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.

Οι έχοντες καταγω γή εκτός της Η πείρου κα ι των Ιονίων Νήσων δη
μότες είναι μόλις 65 από τους οποίους ο ι 33 κ α τά γοντα ι από την Πελο
πόννησο.

34. Σαμαρτζής 2000, σ. 185.
35. Τσαμπηράς 1915, σσ. 102-109 (104).
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Π ίνακας 5
Δημότες με καταγω γή από περιοχές εκτός ελληνικού χώρου

Α/Α Καταγωγή Αριθμός
1 Αγγλία 3
2 Ανκόνα 6
3 Αργυρόκαστρο 7
4 Αυλώνα 2
5 Βαρλέττα 26
6 Βενετία 11
7 Βλαχία 4
8 Βούνος 7
9 Βράνα 2

10 Βρινδίσιο 2

11 Γαλλία 2
12 Γένοβα 2

13 Γερμανία 2
14 Δέλβινο 12

15 Ελβετία 1

16 Ιταλία 20

17 Κορσική 1

18 Μάλτα 8

19 Μεσσήνη 18

20 Μπάρι 1

21 Νεάπολη 35

22 Πεδεμόντιον 1

23 Ραγούζα 1

24 Ρώμη 7

25 Σαρδινία 2
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Α/Α ?(' Καταγωγή ,% °" ‘ Αριθμός ' ‘ [ . ,,

26 Σικελία 6

27 Τεργέστη 3

28 Τίρανα 2

29 Τράνη 20

30 Χειμάρρα 28

ΣΥΝΟΛΟ 242

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.

Αν κατατάξουμε αυτήν την κατηγορία  δημοτών ανά χώρα προέλευ
σης, θα διαπιστώσουμε ότι, στην πλειονότητά τους, αυτο ί προέρχονται 
από την ιταλική χερσόνησο, γεγονός απόλυτα  φυσιολογικό, αφοΰ, λόγω 
της γειτνίασης, κάτο ικο ι από αυτήν την περιοχή πάντοτε κατέφευγαν 
στην Κέρκυρα για  πο ικ ίλους λόγους. Οι 99 μάλιστα προέρχοντα ι από 
τέσσερις πόλεις, τη Νεάπολη, τη Βαρλέττα την Τράνη κα ι τη Μεσσήνη. 
Οι ίδιες σχεδόν πόλεις, με διαφορετική όμως σειρά βάσει της συχνότητας 
δήλωσής τους, καταγράφοντα ι ως τόποι καταγω γής των Καθολικών, για 
την περίοδο 1816-1864: η Μεσσήνη (97), η Νάπολη (77), η Τράνη (69), η 
Βενετία (65), η Βαρλέττα (52) κα ι η Α γκώνα (51)36.

Οι Κ αθολικοί που κατα γρά φ οντα ι στις ληξιαρχικές πράξεις γάμων, 
για  την περίοδο 1816-1864, στη συντριπτική  τους πλειονότητα, δηλώ 
νουν ως τόπο καταγω γής την Ελλάδα (Κέρκυρα), την Ιταλία και τη Μ άλ
τα. Μ άλιστα, το 33,4 % των ανδρώ ν κα ι το 60,4 % των γυναικώ ν δηλώ
νουν ως τόπο καταγω γής τους την Κέρκυρα37.

36. Νικολάου 2007, σσ. 59-60. Βλ. και Φ. Καρλάφτη-Μουρατίδη, «Η καθολι
κή κοινότητα της Κέρκυρας μετά την Ένωση των Επτανήσων με το Ελληνικό 
Κράτος», Analecta Catholica 3 (2014) 1, σσ. 209-247.

37. Ό.π., σ. 55.
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Π ίνακας 6
Περιοχές διαμονής δημοτών με καταγωγή από τον λοιπό ελληνικό χώρο

Α/Α Καταγωγή Περιοχές
Πόλις Μανδούκι Σαρρόκο Γαρίτσα Ανεμόμυλος Σύνολο

1 Πάργα 113 73 3 28 217
2 Παξοί 142 6 8 1 157
3 Ιωάννινα 110 1 1 2 114
4 Κεφαλληνία 103 2 7 1 113
5 Ήπειρος 73 13 9 4 99
6 Λεύκάς 77 3 80
7 Σούλι 38 31 1 70
8 Ζάκυνθος 47 2 2 1 52
9 Πρέβεζα 24 1 25

10 Πελ/νήσος 21 1 22
11 Ιθάκη 20 20
12 Άρτα 20 20
13 Κύπρος 16 16
14 Παραμνθιά 7 5 1 13
15 Χίος 8 8
16 Πάτρα 5 1 6
17 Θεσσαλία 5 5
18 Ναύπλιο 4 4
19 Σύρος 4 4
20 Μεσολόγγι 2 1 3
21 Σάλωνα 2 1 3
22 Αθήνα 2 2

23 Η γ/ νίτσα 2 2
24 Καλάβρυτα 2 2
25 Καλαμάτα 2 2
26 Αγιό 1 1
27 Βόνιτσα 1 1
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Α/Α Καταγωγή Περιοχές
Πόλις Μανδούκι Σαρρόκο Γαρίτσα Ανεμόμυλος Σύνολο

28 Ζαγόρι 1 1

29 Καλαρρντες 1 1

30 Κόνιτσα 1 1

31 Κύθηρα 1 1

32 Μακεδονία 1 1

33 Σπάρτη 1 1

ΣΥΝΟΛΟ 855 137 15 58 2 1.067

Π ηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.

Γράφημα 2

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΔΗΜΟΤΩΝ ΜΕ 
ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΑΙΙΟ ΤΟΝ ΛΟΙΙΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ

ΓΑΡΙΤΣΑ
5 ,4 3 %

ΣΑΡΡΟΚΟ
1 ,4 1 %

ΜΑΝΔΟΥΚΙ
1 2 ,8 4 %

ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ
0 ,1 9 %

ΠΟΛΙΣ
8 0 ,1 3 %

Πηγή: Δημοτολόγιο Δήμου Κερκυραίων, επεξεργασία συγγραφέων.
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Αξίζει να σημειωθεί όχι η συντριπτική πλειονότητα των καταγόμενων 
εκτός Κέρκυρας διαμένει στην περιοχή της πόλης. Είναι γεγονός ότι η πόλη 
λειτουργεί αφομοιωτικά για τις ετερογενείς και τις διαφορετικής προέλευσης 
ομάδες του πληθυσμοΰ της, όταν δεν υπάρχουν φυλετικές διακρίσεις (αστικό  
χω νευτήρι)38. Συγκεκριμένα, από τους 1.067 έλκοντες την καταγωγή εκτός 
της νήσου Κέρκυρας οι 855 (80,13%) διαμένουν στην πόλη, οι 137 (12,84%) 
στο Μ ανδοΰκι, ένα προάστιο που διέθετε σημαντικό λιμάνι για  την επο
χή, γΰρω από το οποίο ήταν λογικό να υπήρχε αυξημένη δραστηριότητα 
ανθρώ πινου δυναμικού. 58 καταγόμενοι εκτός Κέρκυρας (5,43%) διαμέ
νουν στη Γαρίτσα, 15 (1,41%) στο Σαρρόκο (Ά γιος Ρόκκος, San Rocco) 
και 2 (0,19%) στον Ανεμόμυλο. Στα μικρά προάστια  Φιγαρέτο, Στρατιά  
και Ανάληψη δεν διαμένει οΰτε ένας γεννηθείς εκτός Κέρκυρας. Αξιοση
μείωτο είναι ότι από τους 212 διαμένοντες στα προάστια  οι 136, σε πο
σοστό δηλ. 64,15%, κατά γοντα ι από την Π άργα κα ι το Σοΰλι. Έ τσ ι, το 
Μ ανδοΰκι επιλέγουν για  διαμονή ένας μεγάλος αριθμός από Π αργινοΰς 
και Σουλιώτες. Α ρκετά μεγάλος αριθμός Π αργινών διαμένει κα ι στη Γα
ρίτσα. Η διαμονή τους στα προάστια αυτά της θάλασσας, Μ ανδοΰκι και 
Γαρίτσα, προφανώ ς γίνετα ι γ ια τί εκεί είναι δυνατόν να αναπτυχθούν οι 
επαγγελματικές δεξιότητες του τόπου καταγω γής τους.

Α πό τους 242 δημότες των οποίω ν κατα γρά φ ετα ι στο δημοτολόγιο 
ως καταγω γή κάποια  χώρα του εξωτερικού, οι 229 διαμένουν στην πόλη 
της Κέρκυρας κα ι μόλις 13 (7 άνδρες κα ι 6 γυναίκες) σε τρία  προάστιά  
της. Α πό τους 13 αυτοΰς δημότες οι 7 διαμένουν στο Μ ανδοΰκι κα ι από 
3 στο Σαρρόκο κα ι τη Γαρίτσα.

Ειδικότερα στο Μ ανδοΰκι καταγράφετα ι μία εννεαμελής μικτή οικο
γένεια, όπου μία γυναίκα διαμαρτυρόμενη, από την Α γγλία , έχει ως σύ- 
ζυγο ορθόδοξο, καταγόμενο από την Κέρκυρα. Στο Μ ανδοΰκι α πα ντά 
τα ι κα ι μία τριμελής καθολική οικογένεια, όπου ο σΰζυγος έχει ως κατα
γωγή τη Μ άλτα, ενώ η σΰζυγος κα ι το π α ιδ ί τους την Κέρκυρα. Οι υπό
λοιπες περιπτώσεις, όλες ορθοδόξου θρησκεύματος, αφορούν μία γυνα ί
κα από τη Α γγλία, έναν άνδρα από το Δέλβινο κα ι τρεις (δύο άνδρες και 
μία γυναίκα) από τη Χειμάρρα.

Στο προάστιο  του Σαρρόκο συναντάμε δύο επταμελείς οικογένειες 
μία μικτή, με το σύζυγο να είναι Καθολικός κα ι να κατάγετα ι από τη Νε
άπολη της Ιταλίας κα ι τη σύζυγο από την Κέρκυρα κα ι μία όπου και οι

38. Derruau 1958, σ. 490.
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δυο οΰζυγοι, ορθόδοξοι, κα τάγοντα ι από τη Χειμάρρα.
Στο προάστιο της Γαρίτσας απαντώ ντα ι δυο μικτές οικογένειες. Μία 

πενταμελής οικογένεια όπου η σΰζυγος είναι Δ ιαμαρτυρόμενη, με κ α τα 
γωγή την Ελβετία, κα ι ο σύζυγος Ορθόδοξος, με καταγω γή τα Ιωάννινα 
και μία διμελής οικογένεια, με τη σΰζυγο να κατάγετα ι από τη Μεσσήνη 
και το σΰζυγο, ο οποίος είναι Ορθόδοξος, από την Κέρκυρα. Τέλος, η τρ ί
τη περίπτωση, με καταγω γή το εξωτερικό, είναι μία γυναίκα  Καθολική, 
από τη Νεάπολη της Ιταλίας.

Ο λόγος διαμονής στα προάστια  για  τους άνδρες φ α ίνετα ι να έχει 
σχέση με τα επαγγέλματα που ασκούν, ενώ οι γυναίκες διαμένουν σε αυ
τά λόγω του γάμου τους ή της ένταξής τους στην ευρΰτερη οικογένεια. 
Θα σημειώσουμε δε ότι στο Μ ανδοΰκι οι άνδρες ασκούν το επάγγελμα 
του ναΰτη, του σιδηρουργού, του παντοπώλη, του βυρσοδέψη. Στο Σαρ- 
ρόκο, το επάγγελμα του εργάτη κα ι του ράπτη  κα ι στη Γαρίτσα, αυτό 
του τελω νοφύλακα. Α πό τις γυναίκες ο ι 3 διαμένουν με τις οικογένειές 
τους, μία διαμένει με την οικογένεια της κόρης της, μία με την οικογένεια 
του γιου της κα ι μόνο μία μόνη της, στο Μ ανδούκι, η οπο ία  ασκεί το 
επάγγελμα της επ ιστάτριας ορφανοτροφείου.

Η ιδιαιτερότητα του εξεταζόμενου δημοτολογίου μάς δίδει τη δυνατό
τητα της ανάλυσης και της επεξεργασίας των χαρακτηριστικών του νόμιμου 
(de jure) πληθυσμού της πόλης της Κέρκυρας και των προαστίων της αμέσως 
μετά την Ένωση της Επτανήσου με την Ελλάδα. Από την ποικιλία δε των 
προσφερόμενων στοιχείων επιλέξαμε, σε αυτό το άρθρο, αρχικά, μια συνο
πτική αναφορά στο δημοτικό καθεστώς και τα βιβλία των δημοτολογίων, 
ενώ, στη συνέχεια, παρουσιάσαμε το θεματικό τμήμα που αφορά τους μη γη
γενείς δημότες του αστικού ιστού του νησιού της Κέρκυρας, τις συνθήκες με
τακίνησής τους από τους τόπους προέλευσης, καθώς και τους παράγοντες 
επιλογής του νέου τόπου εγκατάστασης. Βεβαίως, παραμένει ζητούμενο το 
χρονικό κριτήριο της δήλωσης της καταγωγής. Δηλαδή ποιο είναι το χρονι
κό διάστημα από την εγκατάσταση στο νέο τόπο, κατά τη διάρκεια του 
οποίου θεωρείται αναγκαία  η μνεία του τόπου καταγωγής και μάλιστα σε 
επίσημες εγγραφές, όπως αυτή του δημοτολογίου;

Σχετικά δε με τους παράγοντες επιλογής συγκεκριμένης περιοχής στο 
νέο τόπο διαμονής, είναι αξιοσημείωτο ότι η πλειονότητα των δημοτών 
που κα τάγοντα ι από  αλλού επιλέγει να κατοικήσει στην πόλη της Κέρ
κυρας και όχι στα προάστιά της. Συχνά στην πόλη υπάρχουν οι υποδομές
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και γενικότερα ο ι κατάλληλες συνθήκες για  εγκατάσταση, με την προ
σφορά περισσότερων χώρων για κατοικ ία  αλλά κα ι για  επαγγελματικές 
δραστηριοποιήσεις. Α πό την άλλη πλευρά, τα προάστια  έλκουν ή απω 
θούν, αναλόγω ς βεβαίως με το βαθμό του αστικού τους χαρακτήρα. Η 
γνώση, εξάλλου, ότι η πόλη, με τις αυξημένες αφομοιω τικές ικανότητές 
της, προσφέρει ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον προσαρμογής φαίνετα ι ότι 
λαμβάνεται σοβαρά υπόψη κα ι σε αυτήν την περίπτωση. Στην πόλη, άλ
λωστε, ασκούνται ποικίλα επαγγέλματα και υπάρχουν περισσότερες δυ
νατότητες επαγγελματικής δραστηριοποίησης, επομένως κα ι αυξημένες 
πιθανότητες μιας επιτυχημένης οριστικής εγκατάστασης.
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ABSTRACT

THE MUNICIPAL ROLL OF THE “UNION” 
AND THE “FOREIGNERS” OF CORFU

The municipal roll books that have been found provide us with many data 
concerning the population of the town and the countryside of Corfu after the 
Union of the Ionian Islands with the Greek State (1864). From this variety of 
data offered we have chosen to deal in this article with a brief report of the mu
nicipal status and the municipal roll books at first and then we present the the
matic part that refers to the non native citizens of the urban fabric of Corfu 
island, their place of origin, the conditions of their transit from those as well 
as the factors that led them to the choice of the new place of settlement.

As far as the latter is concerned, it is noteworthy that the majority of citi
zens that come from other places choose to take up residence in the town of 
Corfu, not in the countryside. Knowing that the town provides a more favor
able environment for adjustment due to its high assimilative capacities seems 
to be taken seriously into account on that occasion too. Besides, various pro
fessions can be practiced in the town and there are more possibilities of pro
fessional activity, thus more potential for a successful and permanent settle
ment.


